
мал. 1, Орбіти 
нерегулярних супутників
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Цікаво, що напрямок орбітального руху 47-ми нових супутни-
ків зворотний (вони обертаються в напрямку, протилежному руху 
планет навколо Сонця і великих супутників навколо Юпітера). Такі 
супутники називають ретроградними. Періоди обертання цих су-
путників – від 459 до 1077 діб, а радіуси орбіт – від 17 до 30 млн км.  

Комісія з номенклатури Міжнародної Астрономічної Спілки 
(МАС) зазвичай присвоює супутникам Юпітера, що рухаються в 
прямому напрямку (проградні), імена, взяті з римської міфології, 
що закінчуються на -а, -ея, -о, -я: Метида, Адрастея, Амальтея, Фіва, 
Іо, Європа, Фемісто, Каллісто, Леда, Гамалія, Лісітея, Елара, Дія, Кар-
по. Виключенням з цього правила є Ганімед. Не дивно – він най-
більший супутник Сонячної системи. До речі, у сімействі Юпітера 
є ще один рекордсмен – Метида. У Метиди найбільша орбітальна 
швидкість серед супутників Сонячної системи. 

Для ретроградних супутників Юпітера вибирають імена з грець-
кої міфології, що закінчуються на -е, -є: Евпоріє, Тельксіноє, Еванте, 
Геліке, Ортозіє, Іокасте, Праксидике, Гарпаліке, Мнеме тощо. На 
початок 2016 року Комісія з номенклатури МАС ще не затвердила 
назви 16 супутників, а відкриття деяких супутників потребують під-
твердження.  

НАЙБIЛЬША 
РОДИНА 

СУПУТНИКIВ

ПЛАНЕТИ СОНЯЧНОЇ СИСТЕМИ

Загальний опис супутникової родини
У січні 1610 року Галілео Галілей, спостерігаючи Юпітер у ви-

найдений ним телескоп-рефрактор, відкрив чотири його супут-
ники. Це було перше в історії науки відкриття супутників і від-
криття нового небесного тіла. 

На честь чотирьох синів свого покровителя Фердинанда Ме-
дичі Галілей запропонував назвати відкриті ним супутники „Зоря-
ми Медичі”. Втім, назва не прижилась. Німецький астроном Симон 
Марій, який претендував на першість у відкритті супутників, за-
пропонував назвати їх Іо, Європа, Ганімед і Каллісто за сюжетами 
давньогрецьких міфів, пов’язаних із Юпітером (Зевсом). На честь 
Галілея ці супутники досі називають галілеєвими.

Завдяки наземним телескопічним спостереженням на кінець 
70-х років було відкрито 13 супутників Юпітера. У 1979 році, про-
літаючи поблизу Юпітера, космічний апарат „Voyager-1” виявив 
ще три супутники. Наприкінці ХХ століття Юпітер налічував у сво-
їй родині 19 супутників, поступаючись лише Сатурну.

Упродовж дванадцяти років ХХІ століття за допомогою на-
земних телескопів нового покоління та адаптивної оптики було 
відкрито ще 48 супутників Юпітера розміром від 1 до 10 км. За 
кількістю супутників Юпітер у 2011 році „обігнав” Сатурн. 
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Астрономи також поділяють супутники Юпітера на регулярні та 
нерегулярні. Регулярні супутники мають пряме (проградне) обер-
тання і майже колові орбіти з невеликим нахилом до екваторіаль-
ної площини планети. До цієї групи належить підгрупа галілеєвих 
супутників та чотири супутники, радіус орбіти яких менший, ніж 
галілеєвих супутників. Ці супутники (Метида, Адрастея, Амальтея і 
Фіва) називають підгрупою Амальтеї. 

Ще 59 супутників Юпітера – нерегулярні і невеликі за розмі-
рами (менше 15 км). Вони мають і проградне, і ретроградне обер-
тання, більш віддалені від планети, мають великі нахили орбіт до 
екваторіальної площини планети та помітну еліптичність орбіт. На 
мал. 1 показані зі збереженням масштабу орбіти нерегулярних су-
путників. 

Отож, на сьогодні Юпітер має найбільшу супутникову родину: 
4+4+59=67.

ГАЛІЛЕЄВІ СУПУТНИКИ 
Галілеєві супутники більші, ніж карликові планети. Вони на-

лежать до найбільших (за масою) об’єктів Сонячної системи після 
Сонця і восьми великих планет, а Ганімед навіть більший, ніж Мер-
курій. Галілеєві супутники є, відповідно, першим, третім, четвертим 
і шостим за розмірами природними супутниками в Сонячній систе-
мі. В них зосереджено 99,999 % маси тіл, що обертаються навколо 
Юпітера (мал. 2, 3). Маса самого Юпітера в 5 000 разів більша, ніж 
галілеєвих супутників. 

мал. 2. Галілеєві супутники

 мал. 3. Порівняння

Першими космічними апаратами, які наблизилися до супутни-
ків Юпітера, були апарати-близнюки „Pioneer-10” і „Pioneer-11” (від-
повідно 3 грудня 1973 року та 2 грудня 1974 року). У 1979 році два 
космічні кораблі „Voyager-1” та „Voyager-2” передали на Землю світ-
лини з доказами геологічної активності галілеєвих супутників. У 
1990-х та на початку 2000-х років за галілеєвими супутниками спо-
стерігав космічний апарат „Galileo”, потім – „Cassini–Huygens” (2000 
рік) і космічна міжпланетна станція „New Horizons” (2007 рік).

ІО
Іо (дав.-гр.: Ἰώ) – найближчий до Юпітера галілеєвий супутник. 

„Voyager-1” пролетів повз Іо 5 березня 1979 на відстані 20 600 км. 
Зображення, надіслані цим апаратом, продемонстрували незвич-
ний різнобарвний пейзаж. Відносно молода поверхня Іо залита 
потоками лави (мал. 4) і вкрита западинами дивної форми, горами, 
вищими, ніж Джомолунгма. „Voyager-2” пролетів повз Іо на відстані 
приблизно 1 130 000 км 9 липня 1979 року. 

Внаслідок детального вивчення поверхні Іо апаратами 
„Voyager-1” та „Voyager-2” власні назви отримали 225 вулканів, гір, 
плато та інших об’єктів. Деталі рельєфу Іо називають на честь пер-
сонажів з міфу про Іо, на честь божеств вогню, вулканів, Сонця і 
грози, на честь персонажів з „Пекла” Данте.

 мал. 4. Io

Ганімед

Калісто

Іо Європа

мал. 3. Відносні розміри 
галілеєвих супутників
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На поверхні Іо понад 100 гір. Їхня середня висота – 6 км, макси-
мальна – 17,5 км (гора Південна Боосавла). Гора Тохіль (мал. 5) має 
висоту 8,8 км (від підніжжя – 9,4 км), діаметр гори 433 км.

Барвистий зовнішній вигляд Іо – наслідок інтенсивного вивер-
ження вулканів, які викидають силікати, сірку та сульфур діоксид. 
Над поверхнею тягнуться химерні вулканічні шлейфи червоного та 
білого попелу. Поверхня Іо вкрита сіро-білою памороззю сульфур 
діоксиду, жовтими та жовто-зеленими плямами покладів сірки, а в 
середніх та високих широтах, де під впливом радіації розщеплю-
ються стійкі восьмиатомні циклічні молекули сірки, вона має чер-
вонувато-коричневе забарвлення.

Іо – найактивніший супутник у Сонячній системі, вкритий со-
тнями вулканів та густими потоками лави. Під час особливо потуж-
них вивержень потоки лави розливаються на десятки і навіть сотні 
кілометрів. На супутнику одночасно може діяти понад 10 вулканів! 
Жерла багатьох вулканів мають величезні розміри (мал. 6). Під час 
найпотужніших вивержень на Іо речовина зі швидкістю 1 км/с під-
німається на висоту до 300 км (мал. 7). 

Орбіта Іо перетинає силові лінії потужного магнітного поля 
Юпітера, яке перетворює Іо на магнітогідродинамічну машину. 
Юпітер обертається, і магнітні сили щосекунди стирають з поверх-
ні Іо тонну речовини. Вона іонізується і утворює плазмовий тороїд 
(мал. 8). Йони виштовхуються у верхні шари атмосфери Юпітера, де 
виникає полярне сяйво.

ЄВРОПА
Європа (дав.-гр.: Eυρώπη) – найменший галілеїв супутник і вод-

ночас один з найбільших супутників у Сонячній системі. За розмі-
рами співмірний з Місяцем (мал. 9). Поверхня Європи достатньо 
рівнинна, зрідка вкрита пагорбами, які мають висоту кілька сотень 
метрів. Кратерів мало, і лише три з них діаметром понад 5 км.

Крижаний панцир Європи покреслений численними роз-
ломами і тріщинами завширшки до 20 км з темними розмитими 
краями, поздовжніми борознами і світлими смугами посередині 
(мал. 10, 11). Деякі з них практично оперізують всю планету. Ймо-
вірно, ці лінії – результат деформацій у корі Європи через її притя-
гання Юпітером. На супутнику простягаються подвійні хребти, які 
утворилися внаслідок наростання льоду вздовж країв тріщин.   

Геологія поверхні Європи наводить на думку про існування 
рідкого океану під її крижаною поверхнею. Лід, який вкриває 

кратери, відносно молодий і з’явився вже після уда-
ру метеориту, що пробив крижану кору. Товщина 

льоду становить приблизно 10–30 км, а глибина 

мал. 5.  ГораТохіль

мал. 6.   Вулкан на Іо
мал. 7.   Виверження на Іо

мал. 8. Іо – МГД-генератор

 мал. 9. Європа

 мал. 10. Фрагмент поверхні Європи

 мал. 11. Тріщини на поверхні Європи
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 рідкого океану під кригою може сягати 100 км (мал. 12). Отож, об’єм 
океану на  Європі більший, ніж об’єм Світового океану на Землі! 
Саме тому Європа є одним з основних місць в Сонячній системі, де 
в океані можливе існування примітивних форм позаземного життя.

ГАНІМЕД
Ганімед (дав.-гр.: Γανυμήδης) – найбільший супутник у Сонячній 

системі (мал. 13). За розмірами він більший, ніж Меркурій, але за 
масою вдвічі поступається цій планеті. 

Ганімед обертається навколо Юпітера по майже коловій орбі-
ті на відстані 1,07 млн км. На поверхні Ганімеда переважають два 
типи рельєфу: старі густо вкриті кратерами темні ділянки (мал. 14) і 
молоді світлі ділянки, вздовж яких простягаються смуги гряд і запа-
дин. Найпомітніше утворення на поверхні Ганімеда – темна плоска 
рівнина з концентричними грядами – область Галілео (на мал. 13 
вгорі). Поверхня Ганімеда асиметрична: півкуля, яка повернена за 
орбітальним рухом супутника, світліша. У широтах понад 40° є по-
лярні шапки, імовірно, з водяного інею. 

В середині 80-х років американські та індійські астрономи, спо-
стерігаючи затемнення зорі Ганімедом, виявили у супутника дуже 
розріджену атмосферу.

Космічний апарат „Галілео”, який вивчав систему Юпітера почи-
наючи з 1995 року, виявив підземний океан і магнітне поле Ганіме-
да. Ганімед – єдиний супутник у Сонячній системі, що має власну 
магнітосферу.

КАЛЛІСТО
Каллісто (дав.-гр.: Καλλιστώ) – третій за величиною супутник у 

Сонячній системі, розміром приблизно такий, як Меркурій (але у 
три рази менший за масою). 

Каллісто – синхронний супутник: період його обертання на-
вколо осі дорівнює орбітальному періоду. Тому супутник завжди 
повернений до Юпітера однією стороною. Поверхня Каллісто аси-
метрична: півкуля, яка повернена за орбітальним рухом супутника 
темніша (на інших галілеєвих супутниках все навпаки). 

Поверхня Каллісто вкрита величезною кількістю кратерів 
(мал. 15), що свідчить про її поважний вік – приблизно 4 млрд років. 
Кратерів на поверхні супутника так багато, що майже кожен новий 
накладається на старий або руйнує сусідній. Зазвичай ударні кра-
тери на супутнику мають розмір від 0,1 до 200 км. Невеликі кра-
тери, діаметрами менше 5 км, мають форму чаші з увігнутим або 
плоским дном. Кратери розміром від 5 до 40 км, як правило, мають 
центральну гірку. Особливість супутника – утворення Вальхалла – 
світла пляма діаметром 600 км з концентричними кільцями довко-
ла діаметром до 3 000 км (мал. 16). Вальхалла утворилась внаслідок 
падіння великого метеорита. Ще одне схоже утворення – Асгард – 
має діаметр 1600 км.

Найхарактерніша особливість поверхні Каллісто – кільцеві 
гори (цирки). Низовини супутника темніші, а вершини гір вкриті 
яскравою памороззю. Існує гіпотеза, що Каллісто вкрита крижаною 
корою завтовшки до 200 км, під якою знаходиться десятикіломе-
тровий шар океану з рідкої води. Учені сподіваються, що там (як і на 
Європі та Ганімеді) існують примітивні форми життя. Однак надра 
Каллісто випромінюють менше тепла, ніж Європа або Ганімед, тому 
ймовірність знайти тут життя менша.   

мал. 12. Океан на Європі. Ілюстрація

мал. 14. Фрагмент 
поверхні Ганімеду

 мал. 16. Кратер Вальхалла на Каллісто

 мал. 15. Каллисто

 мал. 13. Ганімед
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